



环球大视野

# 海外学子 青春绽放

本报记者 周姝芸

党的二十大报告指出，青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。

中国留学生，身在海外，心系祖国。学子们表示，祖国广阔的舞台提供了发展机遇与成长空间，期待学成归来发挥所长，贡献青春力量。

## “炽热的心连在了一起”

“正在北京举行的二十大，把我们留荷学子炽热的心连在了一起。学联组织了一系列活动，讨论二十大报告，交流心得体会。身在海外，祖国的飞速发展让我们十分自豪。”荷兰格罗宁根大学博士生、全荷中国学联主席陈榆说。

“聆听革命先辈的故事，大家收获了源源不断的奋斗力量。”莫斯科大学中国学联主席高牧洋介绍，为了迎接二十大，中国留俄学生总会先后组织近700名留俄中国学子参观了中共六大遗址。

夏周正是日本早稻田大学中国留学生学友会的会长。他在早稻田大学留下了学习与奋斗的青春足迹。“二十大牵动着早稻田大学中国学子的心。学友会第一时间集体讨论了二十大报告。大家纷纷表示，要将先辈们的留学报国精神发扬光大。”夏周正说。

就读于法国巴黎高等文化艺术管理学院的张乙江说：“我所在的全法中国学联计划在线上 and 线下举办二十大专题活动，组织留法学子一起讨论二十大报告。昔

日，革命先辈在法国勤工俭学，为中国的革命和建设事业作出突出贡献。今天，我们赓续红色血脉，坚定留学报国理想，立志担当时代重任。”

## “把个人发展融入祖国建设中”

十年来，中国国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……祖国发展取得的巨大成就令海外学子倍感自豪。

高牧洋说，祖国的快速发展令海外学子更加自信，也为海外学子搭建了大展宏图的舞台。“我将继续夯实专业基础，把个人发展融入祖国建设中。同时，作为海外学子中的一员，我也要积极向世界展示中国成就，让世界了解真实、立体、全面的中国贡献自己的一份力量。”高牧洋说。

费正健是塞尔维亚贝尔格莱德大学国际法专业的学生。他一直以来都很关注中国在全球治理中贡献的智慧、方案和力量。“二十大报告提到，中国始终坚持维护

世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体。中国在全球治理中体现出的大国担当，让我深感振奋。”费正健说。

“我印象最深的是，祖国的生态文明建设取得了显著成效。”全法中国学联主席易子博说，“报告提到，我们坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。我相信，在未来的日子里，美丽中国新画卷会继续铺开。中国将和世界各国分享成功经验和做法，共享绿色发展成果。”

## “以青春之力践行报国壮志”

党的二十大报告指出，广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

南非金山大学中国学联主席黄立志说：“以青春之力践行报国壮志，这是当代中国青年义不容辞的责任。我在南非学习祖鲁语及非洲历史专业。身处多元文化环境，中国留学生就是世界认识中国、了解中国的一扇窗。我将发挥自身跨文化交流能力，为促进中国和南非民心相通贡献自己的力量。”

费正健表示：“中国留学生是中外民间友好交流的使者。我学习小语种和国际法专业。未来，我将做好专业领域积累，拓宽学术视野，为中外交流尽一份力。”

陈榆说，如何用更深层对话让世界更了解中国，是许多留学生一直思考并正在实践的。“展现可信、可爱、可敬的中国形象，推动中华文化更好走向世界，我们重任在肩。作为一名研究健康政策的博士生，我更要充分利用所学，为提高全民健康水平尽一份力。”

西班牙卡米利亚斯天主教大学博士生段炼表示，中国留学生在海外留学期间要扎实学好专业知识，为报效祖国打下坚实基础，“祖国在科技、教育等领域取得的成就令我自豪。我注意到，学成回国是我周围的中国留学生不约而同的选择。我们要珍惜新时代的机遇，敢想敢为，尤其要在高精尖技术领域实现突破，用奋斗与担当践行留学报国的精神，为祖国建设添砖加瓦。”



海口复兴城互联网信息产业园内的中国(海口)留学人员创业园。新华社记者 杨冠宇摄

位于重庆市大渡口区的“大众创业万众创新示范基地”，累计培育372家就业见习基地，建成14个博士后工作站、1个留学人员创业园、1个专家服务基地。新华社记者 唐奕摄

江苏省常州市常高新·爱柏未来人才社区近期建成投运，已有不少硕博海归等高层次人才入住。图为该人才社区的共享空间。高岷摄(人民视觉)

## 海外来鸿

# 中国的发展带来合作共赢机遇

□ 披尼·扎禄颂巴

我曾经上百次访问中国，到过中国很多地方，对中国人民的勤劳勇敢、热情友好、坚韧质朴印象十分深刻。在中国共产党的领导下，中国经济社会发展迅速，人民生活水平显著提升，积累了许多值得借鉴的发展经验。

赴广西考察中国脱贫实践时，我看到当地农村通过发展现代农业实现了脱贫，乡村环境也得到极大改善。中国政府提供资金、技术等方面支持，推动农村地区产业发展，进而提高农民收入水平。改革开放以来，中国数亿人口摆脱贫困，对全球减贫的贡献率超过70%，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标，创造了人类减贫史上的奇迹。中国实施精准扶贫方略，有针对性地为人贫困人口制定帮扶措施，实现高效扶贫，这一做法值得其他国家借鉴。扶贫工作需要广泛动员各方面力量，合理调配相关资源，中国

显著的制度优势保障了扶贫政策的贯彻落实。

从昔日的贫穷落后到今天的繁荣昌盛，中国实现了跨越式发展。如今，中国有飞驰的高铁、发达的物流体系，载人航天、探月工程等领域重大科技成果不断出现，科学教育水平持续提升。中国共产党的领导是中国实现发展进步、取得伟大成就的根本原因。中国共产党全心全意为人民服务，始终为人民利益而奋斗，中国人民高度信任和拥护中国共产党。中国人民有充分的理由相信，只有中国共产党才能给自己带来更加美好的生活。

中国的发展具有重要的全球影响，国际社会对中国共产党领导中国取得的发展成就十分钦佩。中国提出“一带一路”倡议，为共建国家带来重要发展机遇。中老铁路开通运营以来取得良好成效，有力带动地区发展。在全球发展面临严峻挑战之际，中国提出全球发展倡议，有助于全

球加强团结合作，实现共同发展。

对泰国来说，共建“一带一路”在投资、物流、基础设施建设等方面都带来了新的发展机遇。越来越多中国企业加大对泰国的投资，涉及领域不断拓展。泰国将积极发挥作用，推动东盟国家同中国加强互联互通，取得更多合作共赢的成果。目前，泰中铁路正在建设中，泰国人民十分期待这条铁路通车后，为地区发展注入新的动力。作为传统农业国家，泰国政府非常重视农村地区发展，对中国在农村开展电商扶贫、完善农田水利基础设施、推广农业科技等做法非常感兴趣。中国利用信息技术优势，让农民通过互联网及时掌握市场信息，帮助农民通过电子商务增加就业和收入，十分值得泰国借鉴。

我相信，泰中全方位合作必将不断升级，给两国和两国人民带来更多福祉。

(作者为泰国前副总理)

## 融观点

@Chris谈留学：我认为，出国留学不是为了离开发展中的祖国，更不是为了去国外体验所谓“又香又甜”的空气。从容阔、詹天佑等早期留学生到如今每年数十万留学生，大家不仅努力学成本领，为祖国增光，也在努力消除外国对中国的误解与偏见。少年强则国强，少年进步则国进步。身为留学生应当心系祖国，为世界大同同心，为盛世中华开太平。

@Raven英国留学：我来到英国曼彻斯特图书馆，里面陈列着一些清代文物，旁边的便签木板上有着中国留学生的留言，写道“我泱泱华夏，一撇一捺都是脊梁。我神州大地，一思一念皆是未来。我浩浩神州，一文一墨皆是骄阳”。

@蛋儿 Season：出国之后才会体会到，家是最温暖的港湾。出国后发现，中国有很多方面很发达、先进，比如国内的高铁、地铁等公共交通系统和国内的支付系统、外卖体系。

@鸭鸭 Violet：我穿着旗袍参加了留学学校的校友返校游行日活动，带大家看中国学联的花车。我们有强烈的民族自豪感和荣誉感，也有为祖国发声尽力的使命感。

@Dreamboat-JP99：身在异国的我们无比牵挂祖国，强烈地想表达对祖国的热爱并回报祖国。我们将在不久的将来回到祖国，为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。

(孟缘、王璇整理)